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ΠOλεμος και ειρHνη
στην ΑγIΑ γρΑφH

l του σωτήρη Δεσπότη 
Αναπληρωτή Καθηγητή Θεολογικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών

«Θεός αν είσαι ...  γιατί δεν μας λυπάσαι;»

1 Πτόλεμος< πάλλω το δόρυ-αγωνίζομαι, κοπιάζω.

εν υπήρξε περίοδος-χρόνος, ούτε κοινω-
νία-χώρος στη μεταπτωτική παγκόσμια 
ανθρώπινη ιστορία, η οποία δεν γνώρισε 
τον πόλεμο (π.) έστω ως δυνατότητα. Όσο 
υπάρχουν άνθρωποι στην ιστορία, υπάρ-
χει και πόλεμος1 στη διπλή του μορφή: τον 
εξωτερικό, και κυρίως τον ενδόμυχο, τον 
προσωπικό. Δεν υπάρχει όμως πόλεμος, όσο 

υπάρχει Θεός. ςτην αρχή και στο τέλος του 
κόσμου δεν εντοπίζεται η κοσμογονική 
χαοτική μάχη μεταξύ του καλού και του 
κακού (όπως συμβαίνει στις ανατολικές 
θρησκείες), αλλά ο δημιουργός Θεός. η ίδια 
η αρμονία του ςύμπαντος αποδεικνύει ότι 
όσο υπάρχει Θεός, ο οποίος όχι απλώς μας 
λυπάται, αλλά μας αγαπά (χωρίς να μας στε-
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ρεί από την ελευθερία), μπορεί κάποτε να υπάρξει 
ειρήνη. Τελικά ο πόλεμος δεν ανάγεται ούτε στον 
Θεό, ούτε στον κοινωνικό/ ταξικό τρόπο οργάνω-
σης του ανθρώπου (πατριαρχία), ούτε σε ένα συ-
γκεκριμένο ιδεολογικό/ οικονομικό σύστημα (π.χ. 
στον καπιταλισμό). Δεν είναι το σύστημα, αλλά ο 
ίδιος ο άνθρωπος διχασμένος. Αυτός αποτελεί το 
μέγα τραύμα (Δοξαστικό του εσπερινού της κυ-
ριακής του Θωμά). ςυνεπώς, όποιος θέλει να κα-
τανοήσει το φαινόμενο του πολέμου, δεν πρέπει να 
αρχίσει τη μελέτη του από τις ιστορικές ή κοινω-
νικές παραμέτρους τής ανθρώπινης δράσης, αλλά 
να εξιχνιάσει τη ςφίγγα τής ιστορίας, τον ίδιο τον 
άνθρωπο και την ψυχοσύνθεσή του. Δεν έγκειται 
το πρόβλημα του πολέμου στο ποιος είναι ο Θεός, 
αλλά στο ποιος ή μάλλον πού βρίσκεται ο άνθρω-
πος. και αυτό αποτελεί το αιώνιο αγωνιώδες ερώ-
τημα του Θεού: Ἀδὰμ̇  ποῦ εἶ; (Γέν. 3, 9).

Πίστεψαν πολλοί ότι εάν ο άνθρωπος γίνει 
πραγματικά άνθρωπος, και συνειδητοποιήσει 
τις θεϊκές δυνάμεις που κρύβει μέσα του, τότε 
πρώτον δεν θα έχει ανάγκη ένα θεό να τον λυ-
πάται, δεύτερον θα μάθει να μη λυπάται αλλά 
να λατρεύει τον εαυτό του και τρίτον ίσως 
τότε να λυπάται τους άλλους. η αγάπη, όμως, 
προς τον άλλον αλλά και προς τον ίδιο τον εαυτό, 
δε διδάσκεται από τη φύση και δεν κατακτάται με 
τον πολιτισμό. η ίδια η μεταπτωτική φύση, παρά 
την αρμονία της, διδάσκει ότι «το μεγάλο ψάρι 
τρώει το μικρό», έτσι ώστε τελικά επιβιώνει στον 
πλανήτη το ισχυρότερο ζώο. Γι’ αυτό και οι Έλ-
ληνες, παρατηρώντας το ςύμπαν, ισχυρίστηκαν 
ότι ο Πόλεμος είναι ο Πατέρας των Πάντων. είναι 
αξιοσημείωτο ότι ο όρος βία (εβρ. hms) παράγεται 
ακριβώς, όπως κι ο όρος ζωτική δύναμη, από ρίζα 
ινδοευρωπαϊκή, που σημαίνει ζωή (βίος-βιάζομαι, 
vivo-vis)2! ο πόλεμος μάλιστα κατά παράδοξο τρό-
πο σφυρηλατεί την ενότητα και τη συνοχή, την 
ειρήνη δηλ. μιας κοινωνικής ομάδας κι αυτό 
διότι απαιτεί το συντονισμό και τη συλλογική επι-
στράτευση των χαρισμάτων της επικοινωνίας, της 
τεχνικής, του θάρρους και της αλληλοκάλυψης εκ 
μέρους όλων των μελών της. Το μοίρασμα προϋπο-
θέτει την εφαρμογή νόμων, και όλα αυτά ευνοούν 
μια αρτιότερη κοινωνική οργάνωση. η συνοχή 
λοιπόν μιας κοινωνικής ομάδας έχει ανάγκη τον 

κοινό εχθρό, καθώς κάθε άνθρωπος και λαός που 
φοβάται συσπειρώνεται, όπως ο νευρωτικός, γύρω 
από τον εαυτό του. ο ίδιος ο φόνος στην πρωτόγο-
νη εποχή δεν πηγάζει από το μίσος, αλλά από τη 
λατρεία του θύματος3, καθώς η βρώση του σώ-
ματος (κρέατος) και η πόση του αίματος του θηρά-
ματος, αποσκοπούν στην υιοθέτηση των θεϊκών 
δυνάμεων και των ιδιοτήτων που αυτό διαθέτει. 
ο ίδιος ο άνθρωπος από τη στιγμή που γεννιέται, 
συνειδητοποιεί ότι προκειμένου να επιβιώσει, πρέ-
πει να πληγώσει αυτό που αγαπά. το στήθος της 
μητέρας του (που αποτελεί γι’ αυτό το «δέντρο της 
ζωής»). Το ίδιο το κορμί του βρίσκεται σε ένα συ-
νεχή αγώνα με το περιβάλλον και αυτός ο αγώνας 
αποτελεί σημείο ζωής. ο πόλεμος βοηθά, επιπλέον, 
τη διασπορά των όντων και ιδιαίτερα του ανθρώ-
που. Χωρίς τον πόλεμο αφιλόξενες περιοχές, όπως 
η ανταρκτική, θα ήταν ακατοίκητες. 

ο εκπολιτισμός, από την άλλη πλευρά, διαμέ-
σου των αιώνων, όχι μόνο δεν οδήγησε στην παύ-
ση των πολέμων, αλλά αντίθετα στη βελτίωση των 
πολεμικών μηχανών και στρατηγικών σε τέτοιο 
βαθμό, ώστε ο θύτης πλέον να θανατώνει με έξυ-
πνα όπλα, μαζικά και όχι ατομικά, χωρίς να αντι-
κρίζει το θύμα και χωρίς να συνειδητοποιεί την 

2 Στη βία, όπου αρχικά βλέπουμε τη βάναυση καταστροφή, βιασμό, πα-
ραβίαση, πρέπει ακόμα ν’ αναγνωρίσουμε και τη ζωτική δύναμη που τη 
γεννά και που, προκειμένου, να διατηρηθεί, τείνει να καταστρέψει την 
ίδια τη ζωή. Xavier Leon-Dufour, βία , ΛΒΘ (Λεξικό Βιβλικής Θεολογί-

ας) 178-183 (πρβλ. 837-842).

3 Πρβλ. E.Drewermann, Die Spirale der Angst. Der Krieg und das 
Christentum, Herder, Freiburg..., 1992, 292 κε. 

Η Δημιουργία του Κόσμου και η εκδίωξη από 
τον Παράδεισο. Giovanni Di Paolo, 1445, The 
Med



76	 	 Eνατενίσεις

τραγωδία που σκορπίζει τηλεκατευθυνόμενα, αφ’ 
υψηλού. με αυτή την ηθική κάλυψη, ο απρόσω-
πος πόλεμος αποκτά στις πολιτισμένες κοινωνίες 
μεγαλύτερο βεληνεκές και γίνεται εις το έπακρον 
επικίνδυνος. Εξάγεται (προσωρινά βέβαια) από 
τον πυρήνα του ανθρώπου και του λαού προς τα 
έξω, προς καθετί που χαρακτηρίζεται με στερητι-
κό α: αλλόθρησκο, απολίτιστο, αλλοδαπό.

επιπλέον ο πόλεμος στις προοδευμένες κοινω-
νίες γίνεται ακόμη πιο θανάσιμος, επειδή δε στη-
ρίζεται στο πρωτόγονο δίκαιο του ισχυρού, αλλά 
διαφημίζεται (όπως και τόσα και τόσα προϊόντα) 
ως το θεάρεστο μέσον επιβολής της ηθικής, της θε-
ϊκής δηλ. τάξης και του νόμου των «Υιών του Φω-
τός» της προοδευμένης Δύσης στη βάρβαρη ανατο-
λή, η οποία ανέκαθεν αποτελεί για τους Δυτικούς 
απειλή. Παρουσιάζεται ως ο μονόδρομος επιβολής 
μιας ανώτερης κουλτούρας και θρησκείας πάνω 
στους βαρβάρους και κάποτε ως εξανθρωπισμός 
τους. ο ίδιος Θεός κυριολεκτικά επιστρατεύεται 
για να εξυπηρετήσει το συμφέρον του ανθρώπου, 
ακριβώς όπως και ο άλλος (άνθρωπος) θυσιάζε-
ται για να διασωθούν (δήθεν) γενικά και αόριστα 
τα ανθρώπινα δικαιώματα. αυτό επιτυγχάνεται 
όταν καλλιεργηθεί η ψευδαίσθηση ότι ένας λαός 
έχει εκλεγεί από τον Ύψιστο για να αστυνομεύει 
τον πλανήτη Του και ότι ο πόλεμος αποτελεί θεϊκή 
επιταγή, όπως συνέβη και στην τελευταία σταυ-
ροφορία της αμερικής εναντίον του ιράκ. εκείνες 
τις ημέρες τα μμε σημείωναν ότι στο Λευκό Οίκο 

η μελέτη της Βίβλου κατέστη υπο-
χρεωτική και για όλους και όλες οι 
συνεδριάσεις άρχιζαν με προσευ-
χή (Ελευθεροτυπία – 10/02/2003). 
ο Φ. ςέιφερ επεξηγεί: Οι Αμερι-
κανοί […] πιστεύουν ότι έλα-
βαν ένα είδος ειδικής κλήσης 
ή διαθήκης, η οποία τους το-
ποθετεί έξω από τους παραδε-
κτούς κανόνες της ιστορίας. 
Η αίσθηση των Αμερικανών 
ότι αποτελούν «ένα σχεδόν 
εκλεγμένο έθνος», όπως είπε ο 
Λίνκολν, έχει καλλιεργήσει τη 
μοναδικού τύπου λαϊκίστικη 
θρησκεία, η οποία είναι απο-
κομμένη από τις ιστορικές ρί-
ζες του Χριστιανισμού, αφού 
είναι ένα κράμα αισθηματικής 

ουτοπίας, διεφθαρμένου Χριστιανισμού και 
δυτικού ορθολογισμού. Τα φιλοσοφικά της θεμέ-
λια είναι ο ανθρωποκεντρισμός του διαφωτισμού, η 
συναισθηματολογία του ρομαντισμού, η ακρωτηρια-
σμένη λογικοκρατούμενη θεολογία της μεταρρύθμι-
σης και ο υλισμός του αποκαλούμενου αμερικανικού 
ονείρου4. είναι γεγονός ότι ο σταυρός της θυσίας 
αντεστραμμένος μεταβάλλεται διαχρονικά στο 
καλύτερο όπλο εξουθένωσης του άλλου, όπως και 
οι ίδιοι οι κανόνες της εκκλησίας συχνά γίνονται 
και στην καθ’ ημάς Ανατολή «κανόνια» κατάκρισης 
και λιθοβολισμού.

ςυνεπώς η λύση στο πρόβλημα του π. δεν μπο-
ρεί να είναι ούτε φυσική, ούτε πολιτική, αλλά ούτε 
και ηθική. Τραγικό παράδειγμα ο διάσημος αγνω-
στικιστής συγγραφέας του Πολέμου και της Ει-
ρήνης τολστόι (1828-1910), ο οποίος εξέλαβε τους 
μακαρισμούς ως ανελέητες επιταγές, τις οποίες 
οφείλει να εφαρμόσει κατά γράμμα. με κάθε τρό-
πο διακήρυσσε-διαδήλωνε την ειρήνη, αλλά απο-
τύγχανε να συζήσει ειρηνικά στην ίδια στέγη με 
τη γυναίκα του, να συγχωρέσει αυτόν που ζει και 
υπάρχει κοντά του, τον πλησίον του. οι εντολές 
τού ευαγγελίου δεν αποτελούσαν τους «φυσικούς» 
καρπούς μιας χαριτωμένης (από το Άγ. Πνεύμα) 
προσωπικότητας, αλλά άκαμπτες εντολές-πρέπει 
του Υπερεγώ και μια απέλπιδα προσπάθεια περι-
στολής του φόβου μέσω της τελειομανίας. 

από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι είναι 

4 Η συλλογή αυτή προέρχεται από το άρθρο του Α.Κ., Η εμφάνιση ενός νέου μεσσιανισμού ‘Ουκ εν τω πυρί ο Κύριος…’, Εκκλησιαστική Παρέμβαση 
86 (2003) 1.8.
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αδύνατον ο άνθρωπος να λυπηθεί καταρχήν 
τον άλλον, εάν δεν λυπηθεί πρώτα τον εαυτό 
του, εάν δηλ. δεν συνειδητοποιήσει ότι αποστατη-
μένος από τον Θεό, γίνεται ή κτηνώδης ή δαιμονιώ-
δης και ότι ο πόλεμος αποτελεί μια ουσιώδη πτυχή 
τού δράματος στο οποίο έχει εμπλακεί η ανθρω-
πότητα. αυτό αποτυπώνει ανάγλυφα ο αδελφόθεος 
ιάκωβος, απευθυνόμενος μάλιστα στα μέλη της 
εκκλησίας που κατά κόσμον διέθεταν παιδεία και 
σοφία (4, 1-8): Από πού προέρχονται οι πόλεμοι και 
οι μάχες μεταξύ σας; Δεν προέρχονται απ’ τις επι-
θυμίες σας για απολαύσεις, που εκστρατεύουν στα 
μέλη σας; Επιθυμείτε διότι δεν έχετε. Αντιπαθείτε 
και μισείτε, γιατί δεν μπορείτε να πετύχετε. Μάχε-
σθε και πολεμείτε. Δεν έχετε δε, γιατί δεν ζητάτε. 
Ζητάτε αλλά δεν λαμβάνετε, γιατί ζητάτε για κακό 
σκοπό, για να δαπανήστε για τις ηδονικές σας επι-
θυμίες. Μοιχοί και μοιχαλίδες! Δεν γνωρίζετε ότι 
η αγάπη τού κόσμου (δηλ. των παθών και της υλικής 
ζωής) προκαλεί την έχθρα του Θεού; Οποιοσδήποτε 
κι αν θελήσει να γίνει φίλος προς τον κόσμο, γίνε-
ται αντικείμενο έχθρας του Θεού. [...] Υποταχθείτε 
λοιπόν στον Θεό. Αντισταθείτε στον Διάβολο, και θ’ 
απομακρυνθεί από σας. Πλησιάστε τον Θεό5 και θα 
σας πλησιάσει6.

Τον εσωτερικό εμφύλιο σπαραγμό μεταξύ του 
νόμου του νοός και του νόμου της αμαρτίας που 
«ξυπνά» κυρίως με την εντολή «οὐκ ἐπιθυμήσεις» 
(Έξ. 20, 17) κυριαρχώντας στα μέλη κάθε «νομοτα-
γούς» ανθρώπου που ζει όμως χωρίς Χριστόν (και 
όχι μετά του Χριστού) αποτυπώνει ανάγλυφα και ο 
Παύλος στη γνωστή «προσωπική εξομολόγηση» 
στο ρωμ. 7. ςύμφωνα με την αρχετυπική ιστορία 

του καλλιεργητή Κάιν και του νομάδα Άβελ 
στη Γένεση (κεφ. 4), η αιτία τού πρώτου ανθρώπι-
νου φόνου δεν αποδίδεται καταρχήν στο αίσθημα 
της στέρησης, της ζήλιας ή του ανταγωνισμού του 
ενός προς τον άλλο. 

ο κάιν, η «εικόνα» τού αδάμ, που έχει αυτο-
νομηθεί από τη γεννήτρια τής ζωής από την επιθυ-
μία του να γίνει θεός χωρίς τον Θεό, επιχειρεί με 
(τη) θυσία του, με τα (δήθεν) αξιόμισθα έργα του, 
να ελκύσει την απόλυτη εύνοια του Δημιουργού 
μοναδικά και αποκλειστικά για τον τραυματισμέ-
νο του εαυτό και να ξανακερδίσει έτσι το χαμένο 
παράδεισο. Τότε, όμως, είναι ακριβώς που ο άλλος, 
επιχειρώντας να επιτύχει τον ίδιο σκοπό (να ανα-

καλύψει την εικόνα του), προβάλλει ως κόλαση 
- θανάσιμος εχθρός. είναι αξιοσημείωτο ότι ο όρος 
«φανατικός» προέρχεται από το λατ. Fanaticus (< 
fanum= ιερό, ναός) και σημαίνει τον θεόληπτο που 
είναι κυριευμένος από ιερή μανία, όπως οι ιερείς της 
κυβέλης οι οποίοι κατά τη διάρκεια ιερού παραλη-
ρήματος αυτοτραυματίζονταν. ο τρόμος /η τρομο-
κρατία τού (πνευματικού) θανάτου, την οποία έχει 
το «προνόμιο» να αισθάνεται μόνος ο βροτός από 
όλα τα έμβια όντα και μάλιστα από τη στιγμή της 
γέννας του και κυρίως η αίσθηση ότι ο ίδιος απο-
κομμένος από τον ομφάλιο λώρο από την πηγή της 

5 Πρβλ. Ωσ. 12, 7: Καὶ σὺ ἐν Θεῷ σου ἐπιστρέψεις ἔλεον καὶ κρίμα φυλάσσου καὶ ἔγγιζε πρὸς τὸν Θεόν σου διὰ παντός.
6 Πρβλ. Ησ. 29, 13. Ιερ. 23, 23: Θεὸς ἐγγίζων ἐγώ εἰμι λέγει Κύριος καὶ οὐχὶ Θεὸς πόρρωθεν.

Εκκλησία Αγίας Μαρίας στη Βενετία



78	 	 Eνατενίσεις

ζωής, είναι ταυτόχρονα και απορριμμένος από τον 
ίδιο τον Θεό και Πλάστη του, τον οδηγούν τελικά 
στην προβολή αυτών των συναισθημάτων στο συ-
νάνθρωπο με ένα φονικό και συνάμα τραγικό τρό-
πο που περιγράφεται από τη Γένεση μονολεκτικά 
αλλά φοβερά δραματικά: καὶ ἀπέκτεινεν αὐτόν (Γέν. 
4, 8). ο ίδιος ο Θεός με το διάλογό Του προς τον κάιν 
μετά το έγκλημα αποδεικνύει ότι εξακολουθεί να 
ελεεί και να αγαπά ακόμη και τον φονιά-ληστή, ο 
οποίος όντως έχει τη δύναμη με τη μετάνοια (ένα 
Μνήσθητί μου λκ. 23, 42) χωρίς να επιτελέσει καμ-
μία «καλή πράξη» να γίνει ο πρώτος «θεολόγος» 
της εκκλησίας. Το καταπληκτικό είναι ότι η Πόλη 
και ολόκληρος ο πολιτισμός της εφευρίσκονται 
από τον κάιν ως ένα τείχος - κρυψώνας από το 
σκιάχτρο του θανάτου και την αληθινή απαντα-
χού παρουσία του Θεού που καταδιώκει με το 

έλεός Του (Ψ. 22 [23], 6). η πρώτη πόλη Ενώχ, ευρι-
σκόμενη τροπικά κατέναντι από την εδέμ (Γέν. 4, 
16), λειτουργεί ως υποκατάστατο του Παραδείσου. 
αυτή η προσπάθεια αποκορυφώνεται στην από 
συμφώνου ύψωση του Ζιγκουράτ/ του Πύργου 
της Βαβέλ με την επιστράτευση των τελειότερων 
τεχνολογικών μέσων, προκειμένου, όχι καταρχήν 
να πολεμηθεί ο Θεός, αλλά να υποκατασταθεί το 
ξύλο της ζωής από ένα τεχνητό/ εικονικό κολοσσι-
αίο επίτευγμα επικοινωνίας και αναφοράς. αυτό 
ενώ προορίζεται ως μνημείο ομόνοιας και μέσον 
διαιώνισης του ονόματος, τελικά μεταβάλλεται σε 

φυγόκεντρο σύμβολο διάσπασης, διαπλοκής και 
πλήρους σύγχυσης των πρώην «εταίρων». 

Πώς αντιμετωπίζεται ο πόλεμος στην Αγία 
γραφή7; στην Π.Δ.: 

1. Δεν δεσπόζει ο απαθής Θεός - το είδωλο των 
φιλοσόφων, μια καθαρή ενέργεια, ένα κινούν ακί-
νητο ον που μαγνητίζει τον έρωτα των πάντων 
αλλά το ίδιο παραμένει ανέραστο, αλλά ο προσω-
πικός Θεός των Πατέρων, της αιώνιας Εξόδου 
(Προ-όδου κατά την πατερική ορολογία). αυτός 
επεμβαίνει στην ιστορία, επειδή πραγματικά και 
όχι ελεεινά συμπάσχει με τον σκλαβωμένο, τον αδι-
κημένο, τον αμαρτωλό. επιθυμεί να απαλλάξει το 
πλάσμα Του από την λατρεία των ειδώλων (και ιδί-
ως του εαυτού του) και την αμαρτία-ασθένεια που 
συνιστούν την πραγματική δουλεία και οδηγούν 
στον ουσιαστικό υπαρξιακό θάνατο. Έτσι ο Θεός 
Σαβαώθ (=ςτρατευμάτων) δεν έγινε ποτέ βακχι-
κός ή ερωτικός θεός. ονομάζεται, όμως, Θεός των 
πολέμων, μαχητής εκδικητής (Hσ. 26, 11. 42, 
13. 59, 17)8. είναι ο ζηλωτής Θεός (ζήλος< είμαι 
ζεστός, βράζω. εβρ. qinah), ο οποίος δε φθονεί τον 
άνθρωπο, όπως συμβαίνει με την αρχετυπική πε-
ρίπτωση του Δεσμώτη του καυκάσου, Προμηθέα. 

Ο Πύργος της Βαβέλ (παράσταση)

Η Δημιουργία του Kόσμου. Τοιχογραφία από 
το Βαπτιστήριο του Καθεδρικού Ναού, Πά-
ντοβα Ιταλίας, 1376 μ.Χ.

7 M. Κωνσταντίνου, Το ήθος του… Θεού, Σύναξη 84 (2002), 21-34. Πρβλ. K.Berger. Wie kann Gott leid und Katastrophen zulassen? Quell Verlag, 
Stuttgart 1996.
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απαιτεί από το κατ’ εικόνα πλασθέν δημιούργη-
μά Του και τον λαό Του την αποκλειστική προς 
τον Ίδιο λατρεία, όχι διότι την έχει ο ίδιος ανάγκη, 
αλλά επειδή αυτή συνιστά τον αποκλειστικό όρο 
διάσωσης της αξιοπρέπειας και της ελευθερίας του 
(ανθρώπου). ο Θεός με τις διαθήκες Του (ουράνιο 
τόξο, περιτομή και κυρίως την Τορά) κτίζει γέφυ-
ρες, δημιουργεί σχέση, κοινωνεί με τους ανθρώ-
πους. η άλλη όψη της αγάπης Του προς τους κατα-
πιεσμένους και τους αδικουμένους, φανερώνεται 
βέβαια στον άδικο ως οργή, μίσος9 και ζήλος. 

2. Όπως ήδη επισημάνθηκε, ο κοσμικός πόλε-
μος μεταξύ των δυνάμεων τού φωτός και του σκο-
ταδιού-χάους δεν αποτελεί στην Π.Δ. την αρχή (το 
Prinzip) και το τέλος τής δημιουργίας του παντός, 
όπως πίστευαν πολλές ανατολικές θρησκείες. Ἐν 
ἀρχῇ ἦν ὁ καλλιτέχνης ποιητής Λόγος, ο οποίος δη-
μιούργησε και συντηρεί τον κόσμο με σοφία. Δεν 
συνιστά συνεπώς ο δυαλισμός της ύλης και του 
πνεύματος, της ψυχής και του σώματος, της φυ-
σικής και της μεταφυσικής την ουσία τού παντός, 
αλλά είναι η αγάπη του Θεού αυτή που συνέχει και 
τελειώνει (με τη σημασία όμως του τελειοποιεί) το 
ςύμπαν. Το ίδιο το ςύμπαν με την αρμονία του 
αποτελεί, σύμφωνα με τους Πατέρες, έναν ευαγγε-
λιστή τής ειρήνης του Θεού. η δημιουργία του κό-
σμου από τον προσωπικό Θεό συνεπάγεται, όμως, 
ό,τι και τα ‘δεινά’ της ιστορίας, έστω κι αν δεν τα 
ευδοκεί, τα παραχωρεί εκείνος για παιδαγωγικούς 
και θεραπευτικούς λόγους. ςτον ησαΐα διακη-
ρύσσεται το εξής παράδοξο: Ἐγὼ ὁ κατασκευάσας 
φῶς καὶ ποιήσας σκότος. ὁ ποιῶν εἰρήνην καὶ κτίζων 
κακά. ἐγὼ Κύριος ὁ Θεὸς ὁ ποιῶν ταῦτα πάντα (45, 
7). Όπως επισημαίνει η πρώην στείρα Άννα, ο Κύ-
ριος θανατώνοντας ταυτόχρονα ζωοποιεί, κατάγει 
εἰς ᾅδου καὶ ἀνάγει (Α’ Βασ. 2, 6. πρβλ. Δ’ Βασ. 5, 7). 
Όποιος συνειδητοποιεί αυτήν την αλήθεια δεν 
μπορεί παρά να ξεσπάσει με τον Παύλο στον ύμνο: 
Ὦ βάθος πλούτου καὶ σοφίας καὶ γνώσεως Θεοῦ· ὡς 
ἀνεξερεύνητα τὰ κρίματα αὐτοῦ καὶ ἀνεξιχνίαστοι αἱ 
ὁδοὶ αὐτοῦ. Τίς γὰρ ἔγνω νοῦν Κυρίου; ἢ τίς σύμβουλος 
αὐτοῦ ἐγένετο (Ρωμ. 11, 33-36). 

3. ο πόλεμος στην Π.Δ. δεν είναι ποτέ ιμπερια-
λιστικός ούτε μετατρέπεται σε τζιχάντ – σταυρο-
φορία, σε μέσον επιβολής της γιαχβικής θρησκείας 
στους ξένους λαούς, αλλά αποσκοπεί στην εξασφά-

λιση πατρίδας στους ταπεινούς και καταφρονεμέ-
νους. επιπλέον πουθενά δε γίνεται στην α.Γ. μνεία 
δολοφονιών ή βιασμών γυναικών ως μέσου επίδει-
ξης δύναμης, όπως επίσης ποτέ δεν επιβραβεύεται 
η τακτική της καμένης γης (Δτ. 20, 19-20). ςε σύ-
γκριση μάλιστα με αντίστοιχες περιγραφές θεών 
τού περιβάλλοντος του ισραήλ, όπως του Βάαλ, η 
παρουσίαση του Θεού ως πολεμιστή είναι άκρως 
συντηρητική. Τελικά ο ζηλωτής και σφαγέας των 
450 «ιερέων της αισχύνης» ηλίας συνειδητοποιεί 
ότι ο Θεός δεν αποκαλύπτεται σα θύελλα, σα λαί-
λαπα ή σαν σεισμός που ξεριζώνει τα πάντα, αλλά 
σαν ήχος από ελαφρό δροσερό αεράκι (φωνή αύρας 
λεπτής Γ’ Βασ. 19, 11 κε.). Ο Δούλος τού Κυρίου νικά 
θριαμβευτικά τη βία, ενώ την υπομένει θεληματικά 
(ησ. 53). ςτην ίδια τη Βίβλο δεσπόζει η προφητεία 
τής μετατροπής των μαχαιρών σε άροτρα (ησ. 2)10, 
η οποία δεσπόζει στην είσοδο του κτηρίου των 
ηνωμένων εθνών. 

επειδή όμως σε αυτήν δεν είναι αποτυπωμέ-
νες ωραίες αλλά κενές ιδεολογίες, αλλά η τραγική 
πραγματικότητα του ανθρώπου, η παγκόσμια ει-
ρήνη (αφού αυτή μόνο παγκόσμια μπορεί να υπάρ-
ξει), αποτελεί εσχατολογικό όραμα (ουσιαστικά μια 
ιστορική ου-τοπία), η οποία θα συνοδεύσει την 
εξάλειψη της αμαρτίας. η ίδια η ειρήνη δεν εκλαμ-
βάνεται ούτε ως απουσία πολέμου (όπως στην αρ-
χαιοελληνικό λεξιλόγιο), ούτε ως επικράτηση μιας 
σύννομης (μέσω της καταστολής) τάξης πραγμά-
των (Pax), αλλά ως σαλόμ, ως υγεία και σωτηρία 
(< σάω, σώζω = γίνομαι ακέραιος/ολοκληρωμέ-
νος), ως απόλυτη δηλ. προσωπική εσωτερική και 
εξωτερική αρμονία με τον Θεό, τον εαυτό, το συ-
νάνθρωπο και τη φύση. αυτή η υγεία προϋποθέτει 
την απάλειψη του καρκινώματος της αμαρτίας, 
που είναι διαδικασία οδυνηρή, αφού επιστρατεύε-
ται η... μάχαιρα του ίδιου του Θεού. Γι’ αυτό όντως 
στην α.Γ. απαντούν χωρία, τα οποία ομιλούν για 
τον πόλεμο του Κυρίου11, ποτέ όμως για ιερό/ 
άγιο πόλεμο12. ο Γιαχβέ εξολοθρεύει τα πρωτότοκα 
της αιγύπτου (Έξ. 12), απαιτεί ως ανάθεμα την 
ιεριχώ (ιησ. 7) και τίθεται επικεφαλής της μάχης 
(π.χ. Β’ Βασ. 24). επιδοκιμάζει την καταστρεπτική 
δύναμη τού ςαμψών (κρ. 15-16) και το ζήλο που 
φθάνει μέχρι το σημείο να σκοτώσει τον παραβά-
τη της Διαθήκης (αρ. 15, 11). Το τελικό ζητούμενο 

8 Οι ίδιοι οι προφήτες απέφυγαν να κατακρίνουν τον ιερό πόλεμο 
όσο την ειδωλολατρία και την πορνεία.
9 Πρβλ. Δτ. 12, 31. 16, 22. Αμ. 5, 21. Ησ. 1, 14. Μαλ. 1, 2 κ.ε.
10 Πρβλ. Ησ. 9, 4. 11, 6-10. 32, 17. Μιχ. 4, 1-5. Ωσ. 2, 20. Ζαχ. 9, 10. Ψ. 
46, 9-10.

11 Πρβλ. Α’ Βασ. 18, 17. 25, 28. Ψ.58,9.11. 137,9. 110, 1.6. 144,1.
12 Υπήρχε μάλιστα και Βιβλίο των Πολέμων του Γιαχβέ (Αρ. 21, 14) 
και όχι του Ισραήλ, καθώς κάθε νίκη αποδίδεται στη Βίβλο κατά 
βάση όχι στα ανδραγαθήματα του λαού, αλλά στη θέληση και στη 
συνδρομή του Θεού. 
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είναι η πίστη/εμπιστοσύνη στην παντοδυναμία 
του Θεού. Γι’ αυτό και στον ισραήλ δεν υπήρξε 
λατρεία ηρώων. η ειδωλολατρική Χαναάν, η οποία 
προσφέρει τα βρέφη της θυσία στο μολώχ και 
απειλεί να μεταδώσει το καρκίνωμα της αμαρτί-
ας, αποτελεί μια παγίδα για τον ισραήλ και πρέπει 
παραδειγματικά να εξοντωθεί (Δτ. 7, 1) για να μη 
μεταδοθεί το καρκίνωμα των ελκυστικών οργια-
στικών τελετών (στις οποίες συμπεριλαμβανόταν 
και η θυσία των βρεφών) στο σώμα του λαού, που 
ήταν προορισμένο να γίνει το φως της οικουμένης. 
Γι’ αυτό και στο Δτ. 20, 16-18 προβλέπεται: στις πό-
λεις των λαών που ο Κύριος ο Θεός σας, σας δίνει 
για ιδιοκτησία, κανένας άνθρωπος δεν πρέπει να 
μείνει ζωντανός. [...] Αλλιώς αυτοί θα σας μάθουν να 
κάνετε τις σιχαμένες τους πράξεις, αυτές που κάνουν 
στις λατρείες των θεών τους. η ίδια οργή του Θεού 
στρέφεται ενάντια στον ίδιο τον εκλεκτό λαό, όταν 
εκείνος αποσυνδέεται από τη Γεννήτρια της ζωής 
και αλληθωρίζει προς την αμαρτία. Πλήττει όλους 
εκείνους που αδικούν και εκμεταλλεύονται το 
φτωχό και τη χήρα. και επειδή πολλοί διακρίνουν 
τον μοχθηρό Θεό της Π.Δ. από τον Θεό της κ.Δ., 
δεν είναι άραγε και ο Θεός της κ.Δ. εκείνος που 
επιτρέπει να πεθάνουν πάραυτα τα μέλη της νεο-
σύστατης εκκλησίας, ο ανανίας και η ςάπφειρα 
(Πρ. 4) και μάλιστα για μη θεωρούμενη από εμάς 
θανάσιμη αμαρτία (πρβλ. Πρ. 13, 6-12); ο θάνατος 
των Χαναναίων, όπως και αυτός του ζεύγους στις 
Πράξεις, ίσως απέβη μοιραίος για το σώμα, αλλά 
σωτήριος για το «πνεύμα» της εκκλησίας που κα-
λείται να γίνει φως και αλάτι αλλά και αυτών των 
ίδιων (πρβλ. τη συμπεριφορά του Παύλου στο α’ 
κορ. 5, 5 ή στο α’ Τιμ. 1, 20).

ςχετικά με την ειρήνη και τον Πόλεμο στην 
κ.Δ. πρέπει να σημειωθούν τα εξής: 

1ςτην κ.Δ. ο Θεός εμφανίζεται όχι απλώς να 
λυπάται, αλλά να αγαπά ως αββά (= μπαμπάς) 

- Πατέρας. ςτον πυρήνα της δεν βρίσκεται ο Υπε-
ράνθρωπος που διψά/αγαπά τη δύναμη, αλλά ο 
Θεάνθρωπος, ο οποίος αποκαλύπτει ότι η απόλυτη 
δύναμη κρύβεται στην έσχατη αδυναμία της θυσι-
αστικής αγάπης. 

ο ςταυρός, όπου ο ιησούς υπέστη τον πιο επώ-
δυνο και επονείδιστο θάνατο, με την οριζόντια και 
την κάθετη διάστασή του, καθίσταται το σύμβολο 
της ειρήνευσης με τον Θεό καταρχήν (γιατί, όπως 
σημειώθηκε, αυτή είναι η αιτία του αρχέγονου φό-
νου του Άβελ από τον κάιν) και το συνάνθρωπο, 
ο οποίος εθεωρείτο ως ανταγωνιστής. ςτο ςταυρό 
ο Θεάνθρωπος, ανατρέποντας το ίνδαλμα του Υπε-

ρανθρώπου, σήκωσε τις ενοχές, τη μοναξιά και τον 
πόνο συντρίβοντας της αναστάσεώς Του τον διά-
βολο και τον θάνατο του οποίου ο φόβος μεταβάλ-
λει όλη τη ζωή σε ένοχη δουλείας (εβρ. 2, 12). ςτην 
περίπτωση έτσι του ιησού ισχύει το πρωτόγονο 
πολεμικό σύνθημα: ο θάνατός σου Κύριε ζωή 
μου. η ειρήνη δεν επιτυγχάνεται, συνεπώς, με την 
επανάσταση (η οποία όπως απέδειξαν οι δύο ιστορι-
κά κορυφαίες εξεγέρσεις η Γαλλική και η ρωσική 
ανακυκλώνει τη βία και μάλιστα με μεγαλύτερη 
ένταση) αλλά με την ανάσταση, γιατί μόνον μέσω 
αυτής νικάται ο θάνατος, που ουσιαστικά οδηγεί 
τον άνθρωπο στην εγωκεντρικότητα και στον εμ-
φύλιο (εσωτερικό και εξωτερικό) σπαραγμό. Γι’ 
αυτό και η ειρήνη αποτέλεσε τον αναστάσιμο 
χαιρετισμό του ιησού προς τους τρομοκρατημέ-
νους μαθητές. ο Παύλος εισάγει τις επιστολές του 
με την ευλογία Χάρις (αντί του αρχαιοελληνικού 
χαίρειν) και Ειρήνη, η οποία εκπορεύεται από τον 
Θεό, ενώ προσδιορίζει την τελευταία (την ειρήνη) 
ως καρπό του Πνεύματος (Γαλ. 5, 22. μετά την αγά-
πη και τη χαρά)13. η καυστική αγιοπνευματική 
εμπειρία της Πεντηκοστής (και όχι ο οποιοσδήπο-
τε ανθρωπιστικός διαφωτισμός) είναι εκείνη που 
οδηγεί τελικά στην πρώτη αληθινά ειρηνική κοι-
νωνία, την εκκλησία, όπου τα πάντα είναι κοινά 
χωρίς βέβαια να είναι και ιδεατά. Για πρώτη φορά 
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ο όρος κομουνισμός - (communis < con + munis < 
munus = καθήκον, εξουσία, υπούργημα) χρησιμο-
ποιείται στο Πρ. 2, 44 (Βουλγάτα)14. 

2ο ι. Χριστός, η όντως ειρήνη, δεν ήταν ο ειρη-
νιστής εκείνος, που ήρθε να φέρει πάση θυσία 

την επιφανειακή ένωση και την ειρήνη του κό-
σμου. Δεν είναι τυχαίο ότι τα τέλη των αιώνων 
συνδυάζονται με την πρώτη Παγκόσμια ειρήνη, 
τη ρωμαϊκή, Αὐγούστου μοναρχήσαντος. μετά από 
μια πολυτάραχη εποχή εμφυλίων, ο οκταβιανός 
αύγουστος κατάφερε να ενοποιήσει τους λαούς 
και τις φυλές της μεσογείου παρέχοντας μια ψευ-
δαίσθηση αιώνιας ηρεμίας και ασφάλειας. ο ι. Χρι-
στός, όμως, ως «σημείο αντιλεγόμενο» της ιστορί-
ας (λκ. 2, 34), διαφοροποιεί την ειρήνη Του από την 
Pax Romana: Εἰρήνην ἀφίημι ὑμῖν, εἰρήνην τὴν ἐμὴν 
δίδωμι ὑμῖν· οὐ καθὼς ὁ κόσμος δίδωσιν ἐγὼ δίδωμι 
ὑμῖν. μὴ ταρασσέσθω ὑμῶν ἡ καρδία μηδὲ δειλιάτω 
(ιω. 14, 27). ο Παύλος, μάλιστα, ασκώντας κριτι-
κή στους κράχτες/διαφημιστές της πολιτικής ευ-
ημερίας που κομίζει μέσω της καταστολής και της 
στυγνής φορολογίας ο Πλανητάρχης-καίσαρας 
και κάθε επίγεια Pax, επαναλαμβάνει στους Θεσ-
σαλονικείς (α’ Θεσ. 5, 3) το χρησμό του ιεζεκιήλ 
(13, 10)15: ὅταν λέγωσιν· «εἰρήνη καὶ ἀσφάλεια» (pax 
et securitas), τότε αἰφνίδιος αὐτοῖς ἐφίσταται ὄλε-
θρος, ὥσπερ ἡ ὠδὶν τῇ ἐν γαστρὶ ἐχούσῃ, καὶ οὐ μὴ 
ἐκφύγωσιν. Τολμά μάλιστα ο ιησούς, σε ένα ζη-
λωτικό περιβάλλον που ανέμενε την πυρπόληση 
των κατακτητών ρωμαίων και των «ακάθαρτων» 
ςαμαρ(ε)ιτών, να διακηρύξει καθ’ Οδόν προς το 
Πάθος και την ανάστασή Του στο λκ. 12, 49-53 
τα εξής: Πῦρ ἦλθον βαλεῖν ἐπὶ τὴν γῆν καὶ τί θέλω εἰ 
ἤδη ἀνήφθη; Βάπτισμα δὲ ἔχω βαπτισθῆναι καὶ πῶς 
συνέχομαι ἕως ὅτου τελεσθῇ. Έτσι ενώ οι άγγελοι 
έψαλλαν το καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη, ο ηρώδης έσφαζε 
αθώα νήπια, και η οικογένεια του ι. Χριστού, που 
μέχρι τότε απολάμβανε την ηρεμία της, υπέστη δι-
ωγμό, αφού διασπάστηκε η ενότητα και η ομόνοια 
του κόσμου, ο οποίος από συμφώνου αμάρτανε και 
παρέμενε στην πλάνη. Χάριν του ευαγγελίου της 
Βασιλείας και του Προσώπου Του, ο ιησούς ο οποί-
ος εύχεται στους μαθητές «Εἰρήνη ὑμῖν», λειτουρ-
γεί ως μαχαίρι, όπως έμφαση σημειώνει ο ματθαί-
ος (10, 34-36), για τις θεμελιώδεις για την αρμονία 
της κοινωνίας και της Pax Romana οικογενεια-
κές σχέσεις πατέρα και υιού, τις οποίες αναμενό-

ταν να αποκαταστήσει ο επανερχόμενος προφήτης 
(μαλ. 3, 23). η μαθητεία στον ιησού και η μετοχή 
στη Βασιλεία Του απαιτεί την κατάρρευση του 
συμβατικού Κόσμου, ο οποίος βασίζει την ύπαρξή 
του στην ηδονή, τη δόξα και την κυριαρχία. ςύμ-
φωνα με το σχόλιο του ι. Χρυσοστόμου στο μτ. 10, 
34-36 (PG 57, 405), η ειρήνη είναι βλαβερή, όταν 
αποβαίνει στην κατάλυση της αλήθειας. Τέτοια 
είναι η πρόσκαιρη «κατά συνθήκη» ειρήνη των 
ληστών και των μοιχών, που κατόπιν εξελίσσεται 
σε μπούμερανγκ. η ειρήνη στο ίδιο το ανθρώπι-
νο κορμί πραγματοποιείται ὅταν τὸ νενοσηκὸς 
(το καρκίνωμα) ἀποτέμνηται· ὅταν τὸ στασιάζον 
χωρίζηται. και αυτή είναι μια διαδικασία που προ-
ϋποθέτει χειρουργική επέμβαση και συνεπάγεται 
πόνο. Άνευ της κοινής πίστεως στην αλήθεια, η ει-
ρήνη όχι μόνο δεν έχει αξία, αλλ΄ είναι και επιβλα-
βής. η ειρήνη - η ομόνοια δεν είναι, συνεπώς, 
πάντα αγαθό: Κρείττων γὰρ ἐπαινετὸς πόλεμος, 
εἰρήνης χωριζούσης Θεοῦ (Γρηγόριος ναζιανζη-
νός Oμ. 2.87. PG 35, 488C). Προηγείται η ομοφρο-
σύνη και ακολουθεί η ειρήνη16. ςτο Β‘ κορ. 13, 11 
σημειώνεται πρώτα τὸ αὐτὸ φρονεῖτε, εἰρηνεύε-
τε, καὶ ὁ Θεὸς τῆς ἀγάπης καὶ εἰρήνης ἔσται μεθ᾽ 
ὑμῶν (πρβλ. ρωμ. 12, 16. 15, 5. Φιλ. 2, 2. 3, 16. 4, 2). 
ςτο εφ. 4, 3. 13 οι πιστοί προτρέπονται να σπου-
δάζουν να τηρούν τὴν ἑνότητα τοῦ Πνεύματος ἐν 
τῷ συνδέσμῳ τῆς εἰρήνης· […] μέχρι καταντήσω-
μεν οἱ πάντες εἰς τὴν ἑνότητα τῆς πίστεως καὶ 
τῆς ἐπιγνώσεως τοῦ Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, εἰς ἄνδρα 
τέλειον, εἰς μέτρον ἡλικίας τοῦ πληρώματος τοῦ 
Χριστοῦ17. 

3ο χριστιανός βιώνει αυτήν τη σταυροαναστά-
σιμη ειρήνη στο μυστήριο της θείας Ευχαρι-

στίας, το οποίο αποτελεί το κατεξοχήν μυστήριο 
της ειρήνης. ςε αυτό το μυστήριο ανατρέπονται 
εκ βάθρων όλα τα συναισθήματα εκείνα που οδη-
γούν τον άνθρωπο στον πόλεμο. ο άνθρωπος αι-
σθάνεται ότι αγαπάται απεριόριστα από τον Θεό 
και ότι ο ίδιος δεν ζει εν τάφω, αλλά εκ τάφου. 
αποκτά τη δυνατότητα να φάει και να πιει από κοι-
νού με όλους τους χριστιανούς από το ίδιο Ποτή-
ρι το ςώμα και το αίμα του ίδιου του ι. Χριστού 
ως φάρμακο αθανασίας και όχι όπιο ευθανασίας, 
αισθανόμενος πως θα ζήσει αύριο αιώνια και ότι 
αυτή η ζωή δεν σημαίνει απλώς ύπαρξη, αλλά 
συνύπαρξη. Όπως σημειώνει ο ε. Θεοδώρου οι 

13 Πρβλ. επίσης Β’ Θεσ. 3, 16: Αὐτὸς δὲ ὁ Κύριος τῆς εἰρήνης δῴη 
ὑμῖν τὴν εἰρήνην διὰ παντὸς ἐν παντὶ τρόπῳ. ὁ Κύριος μετὰ πάντων 
ὑμῶν.
14 Ο σύγχρονος Γέροντας π. Ιωήλ Γιαννακόπουλος τόνιζε ότι ειρήνη 

στον κόσμο δεν επιτυγχάνεται με το αυτός τα έχει, διεκδίκησέ τα, 
αλλά με το αυτός δεν έχει. Πρόσφερέ του τα πάντα. 
15 Πρβλ. Ιερ. 6, 14. Μιχ. 3, 5.
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ιδεολογίες προσπαθούν να μεταμορφώσουν τους κα-
νόνες του παιχνιδιού της κοινωνίας, χωρίς να μετα-
μορφώσουν τους ανθρώπους. Ένα άριστο παιχνίδι 
με τους αρτιότερους κανόνες τινάσσεται, όμως, στον 
αέρα, εάν οι παίκτες είναι «άρρωστοι». ο Χριστιανι-
σμός διά των μυστηρίων και της άσκησης μετα-
μορφώνει το κύτταρο της κοινωνίας, το νου και 
την καρδιά του ανθρώπου ώστε κατόπιν να αλλά-
ξει και ο κόσμος. ο κορυφαίος έβδομος μακαρισμός 
των ειρηνοποιών ως υιών του Θεού (μτ. 5, 9-10), 
ακολουθεί τον μακαρισμό εκείνων που έχουν κα-
θάρει το κάτοπτρο της καρδιάς τους και συνοδεύ-
εται από την επαγγελία του πολέμου, του διωγμού 
και του ακατάσχετου μίσους από τον κόσμο 
και τον διάβολο. αυτό το στοιχείο εξαίρεται και 
στο ιω. 16, 33: ταῦτα λελάληκα ὑμῖν ἵνα ἐν ἐμοὶ 
εἰρήνην ἔχητε. ἐν τῷ κόσμῳ θλῖψιν ἔχετε· ἀλλὰ 
θαρσεῖτε, ἐγὼ νενίκηκα τὸν κόσμον! ο Ωριγένης 
μάλιστα προσθέτει το παράδοξο ότι όταν μας μισεί 
ο κόσμος, τότε παραδόξως εἰρήνην ἄγομεν (Κατά 
Κέλσ. 8.70).

4η ειρήνη, συνεπώς, του ι. Χριστού προϋποθέ-
τει τον αδυσώπητο πόλεμο όχι όμως ενάντια 

στον αμαρτωλό, αλλά στην αμαρτία και το διάβο-

λο. αυτό αποτυπώνεται ανάγλυφα στο εφ. 6, 10-
20: Τέλος αδελφοί μου να ενδυναμώνεσθε από τον 
Κύριο και από την ισχυρή δύναμή Του. Φορέστε την 
πανοπλία (δηλ. τον πλήρη και βαρύ εξοπλισμό) 
του Θεού18, για να μπορέσετε να αντιμετωπίσετε τις 
πανουργίες του διαβόλου. Γιατί η πάλη μας δεν εί-
ναι με ανθρώπους, αλλά με τις αρχές, τις εξουσίες19, 
τους σκοτεινούς κοσμοκράτορες αυτής της ζωής, 
με τα πονηρά πνευματικά όντα, για την κατάκτη-
ση των επουρανίων. Γι’ αυτό φορέστε την πανοπλία 
του Θεού, για να μπορέσετε να αντισταθείτε κατά την 
πονηρή ημέρα και εκτελώντας όλα αυτά να αναδει-
χθείτε νικητές. Σταθείτε λοιπόν σε θέση μάχης, αφού 
(α) φορέστε στη μέση σας τη φαρδιά στρατιωτική 
ζώνη, την αλήθεια της αποκαλύψεως του Κυρί-
ου20, και (β) φορέστε το θώρακα της αρετής (που 
προφυλάσσει το στήθος και τα νώτα) και (γ) βάλετε 
στα πόδια σας σαν άλλα υποδήματα, την ετοιμότητα 
να διακηρύξτε το χαρμόσυνο μήνυμα της ειρήνης 
(!). Και μαζί με όλα σηκώστε (δ) τη μεγάλη επιμήκη 
ασπίδα της πίστεως, με την οποία θα μπορέσετε να 
σβήστε όλα τα πύρινα βέλη του Πονηρού. (ε) Λάβετε 
και την περικεφαλαία της σωτηρίας και (στ) το 
μαχαίρι (το κοντό ξίφος) του Πνεύματος, που εί-

16 Πρβλ. Σ.Σάκκου, Η Έρευνα της Γραφής, Θεσσαλονίκη 1969, 25. 
αρχιμ. Ι. Κωστώφ, Οι Πατέρες της Εκκλησίας για τον Πόλεμο και 
την Ειρήνη, Αθήναι: Αποστολική Διακονία 1984, 26 κ.ε.
17 Σύμφωνα με τον Μ. Βασίλειο, η ειρήνη είναι καταρχήν η ευστά-
θεια του ηγεμονικού (Ομ. Ψ. 28. PG. 29, 305) και συνδυάζεται με 
την λύση των θορύβων του κόσμου και την απαλλαγή από τους 

αόρατους πολεμίους.
18 Στρατιωτική ορολογία χρησιμοποιεί ο Π. στα χωρία Ρωμ 6, 13. Β’ 
Κορ. 6 7. πρβλ. Α’ Πέ. 4, 1. Πολυκ. 4, 1. Ιγν. 6, 3. Ποιμήν Ερμά 12,2.4 1. 
QM 6, 15) Βλ. Oepke, ThWNT 5, 300-15.
19 Πρβλ. Εφ. 2, 1. 3,10. Ησ. 11,5. 49, 2. 52, 7. 59, 17. 
20 Πρβλ. Εφ.1, 13. 4, 21. Ησ. 11, 5
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ναι ο λόγος του Θεού21. Και με κάθε είδος προσευχής 
και δεήσεως να προσεύχεσθε πάντα με την έμπνευση 
του Πνεύματος. Και γι’ αυτό το έργο να αγρυπνείτε 
με κάθε επιμονή και παράκληση για όλους τους χρι-
στιανούς. Και για μένα, για να μου δίνεται λόγος, 
όταν ανοίγω το στόμα μου, ώστε με θάρρος να γνω-
στοποιήσω το μυστήριο του Ευαγγελίου.

ςημειωτέον ότι αυτός ο «πολεμικός παιάνας» 
επισφραγίζει εκείνη την παύλεια «καθολική» 
επιστολή, την Προς Εφεσίους, η οποία κατεξοχήν 
πραγματεύεται την διά του ι. Χριστού επίτευξη 
της κοσμικής ειρήνης. ακολουθεί αμέσως μετά 
τις οδηγίες που αναφέρονται στις κρίσιμες σχέ-
σεις σκλάβων και κυρίων (6, 1-5)22, προκειμένου 
να διατρανώσει ότι η πάλη στο Χριστιανισμό δεν 
είναι ταξική, ούτε εθνικοαπελευθερωτική. ενώ 
η κοινότητα του κουμράν ετοιμαζόταν στην έρη-
μο να διεξάγει μαζί με τα αγγελικά τάγματα τον 
Πόλεμο όχι μόνον εναντίον του Βελίαρ, αλλά 
και εναντίον των ρωμαίων/κιτιαίων, ο Παύλος 
ξεκαθαρίζει ότι ο αγώνας μας δεν είναι εναντίον 
των κακών «αφεντικών» ή των «αμαρτωλών και 
άθεων δυναστών», αλλά μόνον εναντίον του δια-
βόλου, τον οποίο χαρακτηρίζει ποικιλοτρόπως, 
προκειμένου να τονίσει την επίγεια δύναμη και 
ποικιλομορφία του. Τα θεϊκά όπλα (από τα οποία 
απουσιάζουν οι περικνημίδες και το δόρυ) χωρί-
ζονται μάλιστα σε δυο τριάδες. ςτο τέλος κάθε 
τριάδος προβάλλει ένα επιθετικό μέσον (υπο-
δήματα = ευαγγελισμός ελπίδας / μάχαιρα του 
Πνεύματος = ρήμα Θεού), κάτι που σημαίνει 
ότι ο Χριστιανός δεν αντιστέκεται στην αμαρτία 
παθητικά, αλλά ενεργητικά (δεξιά όπλα). μό-
νον που αυτό το μέσον δεν σχετίζεται με τη βία 
αλλά με τη μαρτυρία/διακήρυξη του λόγου-του 
Χριστού (και όχι του αντιχρίστου), η οποία συνο-
δεύεται με μια ιδιότυπη πορεία ειρήνης εν μέσω 
πολέμου, αφού μόνον εάν πολεμούμε τον διάβο-
λο, ειρηνεύουμε με τον Θεό. ενώ μάλιστα πα-
ραδόξως απουσιάζει οποιαδήποτε αναφορά στην 
ελπίδα και ιδίως στην αγάπη23, εξαίρεται στο τέ-
λος η επίμονη άγρυπνη προσευχή υπέρ όλων 
των αγίων, η οποία συνιστά το μεγαλύτερο όπλο 
σε αυτόν τον ασύμμετρο αόρατο πόλεμο που διε-
ξαγάγει ο χριστιανός. είναι χαρακτηριστικό ότι 
σε αντίθεση προς τον Χρυσό κανόνα της Θρη-
σκείας «ό,τι δεν θέλεις να σου κάνουν οι άλλοι, 

να μην τον κάνεις και εσύ», ο ιησούς διακήρυξε 
στην κατακλείδα τής επί του Όρους Ομιλίας «ό, 
τι θέλεις να σου κάνουν οι άλλοι, αυτό να κάνεις» 
(μτ. 7, 12). ςτο ίδιο πλαίσιο, ο Ίδιος δεν πρότει-
νε απλώς παθητική αντίσταση κατά του κακού 
(όπως ο Γκάντι) αλλά ενεργητική διακονία του 
εχθρού με φιλότιμο, όπως συνεχώς πρότεινε και 
ο σύγχρονος γέροντας πατήρ Παΐσιος.

με όλες αυτές τις παραινέσεις καταπολεμείται 
η ενθουσιαστική εσχατολογία, η αντίληψη δηλ. 
ότι η εσχατολογική νίκη είναι τετελεσμένη και 
ότι η σωτηρία έχει ήδη επιτευχθεί. Όντως όλα τα 
όντα (και οι αγγελικές δυνάμεις) να έχουν υποτα-
χθεί ήδη στο Χριστό (1, 19-22) και στο ςώμα Του 
την εκκλησία (2, 5-6). οι Χριστιανοί, όμως αξίζει 
(όχι πρέπει) και να αγωνιστούν και οι ίδιοι για να 
θριαμβεύσουν. Έτσι η ίδια η εκκλησία χωρίς να 
μεταβάλλεται σε ένα κλειστό γκέτο αλλά όντας 
ανοικτή προς τον κόσμο (όπως δηλώνει και η ει-
κόνα της Πεντηκοστής) είναι στο σύνολό της 
ταυτόχρονα στρατευομένη και θριαμβεύουσα. Τα 
ανωτέρω οδηγούν τον Χριστιανό, όχι καταρχήν 
σε αντιπολεμικές εκστρατείες προς τα έξω, αλλά 
σε μια ειρηνική πορεία προς τα μέσα. Το πρόβλη-
μα του πολέμου δεν λύνεται απλώς με τραγουδά-
κια και συνθηματάκια «Θεός αν είσαι…», αλλά με 
την αέναη αγωνιώδη όχι όμως απέλπιδα προσευ-
χή από τον προσωπικό Άδη ‘Θεέ Πατέρα λυπήσου 
μας!’ (Κύριε Ιησού Χριστέ ελέησόν με) και τη 
συνέπεια στο ραντεβού που μας δίνει ο Χριστός ιδί-
ως στη σύγχρονη πολυπολιτισμική κοινωνία στα 
πρόσωπα των αλλοδαπών, πεινασμένων, φυλακι-
σμένων, πασχόντων από AIDS... : Ειρήνευσε με τον 
εαυτό σου και θα σου είναι ειρηνικός ο ουρανός κι η 
γη. Τρέξε να μπεις στο κελί της καρδιάς σου και θα 
δεις το κελί του ουρανού, γιατί ένα είναι και τα δυο 
και βλέπονται συγχρόνως δια μιας εισόδου, επειδή 
η σκάλα της Βασιλείας είναι κρυμμένη μέσα σου. 
Αναλογίσου διά ενδομύχου μελέτης και βαθιάς θε-
ωρίας τις αμαρτίες σου και θα βρεις αναβάσεις στην 
καρδιά σου, διά των οποίων μπορείς να ανεβείς στην 
ουράνια Βασιλεία. [...] Μπορεί η εντός μας ευρισκό-
μενη Βασιλεία των ουρανών να μην δείχνει το όλο, 
αλλά όμως δηλώνει κτήμα παρόμοιο κι εάν αυτή η 
αίσθηση της Βασιλείας των ουρανών υπάρχει, υπάρ-
χει και η νοερή ενέργεια του Αγ. Πνεύματος (ισαάκ 
ςύρος, Κλίμαξ).  ■

21 Πρβλ. Ησ. 49, 2. Ωσ.6,5
22 Η υπακοή στους κυρίους, όπως επισημαίνεται στην αμέσως 
προηγούμενη ενότητα, πρέπει να γίνεται με φόβο και τρόμο, χω-
ρίς προσποιήσεις και υποκρισίες, ενώ η συμπεριφορά των κυρίων 

να μην είναι απειλητική, αλλά να διέπεται από την επίγνωση ότι 
υπάρχει δικαιοκρίτης Κύριος στον ουρανό.
23 Πρβλ. Α’Θεσ. 5, 8: ἡμεῖς δὲ ἡμέρας ὄντες νήφωμεν ἐνδυσάμενοι 
θώρακα πίστεως καὶ ἀγάπης καὶ περικεφαλαίαν ἐλπίδα σωτηρίας.


